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hirdetés.
r-nyszék mint telekkönyvi hal 
misznrint Laki Imre és nejt 

k által önkéntesen árverel- 
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Kató lutvin,
jefjní-

1873. V. évfolyam.

Előfizetési árak:

;; Egv e
' I Fél é

Helyben és postán küldve.
Egv évre 10 frt — kr. '/, évre 2 ft 60 kr.) 

évre 5 , - » Egyes szint 10 »
Előfizetési pénz a minden közlemény: 
Főpiacz, Veesey-baz fftldszint »j 
szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben.
T e 1 e g d i K. Lajos könyrkereske- 
désében s a szerkesztőségnél. — Egyebütt . 

a postahivatalok utján.

A mi szabadságunk.

Hétfő, május 12.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. ^
A DEBRECZENI BALOLDALI PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

. - Valahányszor ketten vagy hár­
man összegyűltök, én veletek vágyó ,
— igv hangzott egykor a megváltói szó­
zat s ez boldoggá tévé az emberiséget.

Most is hangzanak ez igék, csak­
hogy a magyar belügyminiszter ajkairól.

c" így már épen ellenkező hatást gya­
korolnak ama szavak, s nem a boldog­
ság, hanem a kárhozat igéi lőnek azok.

A belügyér körrendeletét bocsátott 
ki, melvbe/a gyülekezési jogot akarja 
megszorítani, illetőleg bizonyos alakok 
szűk korlátái közé vonni.

Hol az állami élet a fejlődésnek 
mécr legalantabb fokán áll, ott is meg­
van az egyénnek ama szabadsága, hogy 
társul szabadon anyagi vagy humán czé- 
lok elérésére embertársaival.

A műveltebb államok lakóinak pe- 
dicr egyenes életszükségök, hogy „egye­
sült erővel“ fogjanak valamely munká­
hoz, az élet egyik vagy másik terén.

Sőt már maga a természet oda utalta, 
az embert, hogy lépjen társasági szövet­
ségre a többivel, s a minek kivetelere 
egv ember képtelen, összeséggel igye­
kezzenek azt megvalósítani.

Belügyérünk legutóbb az iránt inté­
zett leiratot a törvényhatóságokhoz, legy­
ezek szigorúan ügyeljenek arra, mikép 
ne legven oly egylet, mely alapszabá­
lyait fél ne terjesztené a kormányhoz a 
végett, hogy ott azok a törvényes zára­
dékkal elláttassanak.

Nem tudjuk, mi indíthatta a bel 
ügvért e rendelet kibocsátására. Talán 
nagyobb számmal vaunak oly ^ egyletek, 
melyek létezésükről a kormányt még 
néni is értesítették? Vagy talán annak 
akar ez által gátat vetni, hogy az állam 
és társadalom megrontására társulatok 
ne alakíttassanak ?

Bármi indok vezérelte is a belügyert 
e lépésében, üres alakoskodás­
nak tart;ük emez intézkedését, mely ál­
tál egy parányit sem vitte előre a sza­
badság ügyét. . .

A polgárok szabad gyülekezési jo­
gát szabad államban nem lehet korlá­
tozni, mert hiszen az egyéni szabadság­
nak ez olv tulajdona, melyet attól elvi­
tatni nem lehet.

Hiába kívánja fel a kormány az 
alapszabályokat, mert ez által csak az 
illető egyletek ügyét veti hátrább. Azt 
mondhatnák ugyan, hogy az államnak 
gyakorolni kell ellenőrködési jogát min­
denki és minden irányában. Nagyon 
szép dolog ez, csakhogy az egyleteknél 
nem czélszerü azon eljárás, hogy kül­
dözgessék a kormányhoz alapszabályai­
kat. Mutatja ezt a tapasztalat.

Csak a miskolczi kiházasitó egylet 
történetére utalunk; az akkori belügyér 
az állam nevében oda irta alapszabályai 
alá becses nevét — megerősítésül. S mi 
lett belőle?! És adott-e az állam kárpót­
lást a károsultaknak ? A miniszter ellen- 
jetryzése mellett is történhetnek tehát 
óriási csalások. S így e tekintetből nem 
szükséges az alapszabályok felküldése.

Ha titkos társulatok alakulnak, azok 
jgy úgy is eltitkolják létezésüket, s 
bizonyára nem terjesztik fel meg e ren

delet után sem alapszabályaikat a kor­
mányhoz. _ ...

De meg hátrányos is volna ez eljá­
rás az alakuló egyletekre nézve. Mutatja 
ezt azon körülmény is, hogy az ipartár­
sulatok alapszabályaira meddig kellett 

[ várakozni, mig azok a törvényes zára­
dékkal ellátva leérkeztek?

Nem a rósz indulat szól belőlünk, 
de mi hajlandók vagyunk annak hivé- 
sére, hogy ez újabb belügyéri ukáz csak 
folytatás azon körlevélhez, melyet a regi 
belügyér irt a kir. ügyészekhez, a v g- 
ből, hogy figyeljenek a kortesbeszédekre, 
s ha valamelyik szónok nekik nem tet­
szik, azt fogják be az állam nevében!

Szabad államban pedig mind a po­
litikai, mind a társadalmi élet csak úgy 
indulhat lendületnek, ha az egyén gon­
dolatainak és a társadalmi morállal nem 
ellenkező tetteinek szabad tér enged 
te tik. —

Az egyletekre nézve teljesen ele­
gendő volna, ha azok cziméről s műkö­
dési köréről a kormány a törvényható 
ságok utján tudomást venne.

Mert az soha nem fog czélhoz ve­
zetni, hogy a belügyér mindenütt vizs­
gálódjék”" a hol ketten vagy hárman 
összegyűltek.

Addig, mig ez igy lesz. a mi sza 
hódságunkat lehet ugyan dicsérni 
a papíron akár az egekig is, de a 
valóságban nem fogunk annak örvend­
hetni. —

A legfőbb itélőezék helyben hegyi» 
ezon eleő bírósági ítéletet, hogy Zsoldos Fal 
kötél által végeztessék ki, » miért Balaton- 
Kajáron apját, anyját, testvérét s ennek nejet 
egy éjjel agyonverte.

_ Vilmos csiszár haza tért az orosz
fővárosból; a berlini lapok természetesen csak 
jót Írnak a császári találkozásról.

A közös delegációból.
Bécs, máj. 10. Az osztrák-magyar dele- 

»ácziók közös gyűlése a vitás kérdések feletti 
szavazás egyenlő számizavazatokat eredménye­
zett, mindkét delegiczió szavazásánál a be­
adott szavazatok egyenlő számának eredménye 
az, hogy az osztrák delegáczió áltál a Worndl- 
fegyverek beszerzésére megajánlott nagyobb 
össze-r nem engedélyeztetik és a magyar dele­
gáczió által a határőrvidéki differentiák tár­
gyában megszavazott indemnitás nem adatik

m6= A delegácziók közös gyűlése után a ma­
gyar delegáczió nyilvános ülést tartott, melyben 
Széli Kálmán jegyző a delegácziók által meg­
szavazott 1374 ki pénzügyi törvényt felolvasta 
mely a magyar delegáczió által hozott határo­
zatokkal együtt ő felsége szentesítése a á ter­
jesztetik : az 1871. évi zárszámadásról szóló 
törvényczíkk, miután a [két delegáczió közt 
egyetértés nem jött létre, a közös miniszté­
riumnak visszaadatni batároztatott.

környékünkön ? most még nem tunjuk s re­
megve várjuk a hirt. . ,

Hol elvonult: ott csak pusztaságot es két 
ségbeesést hagyott maga után, egyebet — sem­
mit. A kath. elemi iskolaépület pinczéje színig 
telt vízzel. A kórház mellett levő kis kőhíd 
alapját annyira megrongálta, hogy azon » köz­
lekedés be van állítva, minek következtében 
még a postát sem engedték át rajta. Tűzoltóink 
ott vannak, hogy a romokat takarítsák. A 
Stiedl F. vendéglőt összeomlott háza egy 
kőmiveslegény hulláját takarja. Több mint va­
lószínű, miszerint a külvárosok szerény házikói 
közül hasonló sorsban nem egy részesült. A 
biharmegyei közkórház környéke úgy néz ki, 
mint egy rész a lagúnák városából. A kár ki­
számíthatatlan. , .

Lapunk bezárta előtt következő restete­
ket tudtunk meg a borzasztó felhőszakadás ál­
tál okozott károkról. Stiedl Ferencinek egy 
most épült uj házát a biharmegyei kozkórhaa 
mellett — mely pedig termés kövekből épült 
alapon állott — a szó teljes értelmében ba­
lomba döntötte a Párispatak: köveit, fedelet, 
fáját messze kihordva az utczákra..

Hét órakor hozza a hirt egy jó barátunk 
hogy Kálvária utczán, a „Porongy“-on, továbbá 
a Paris patak mentében egymást érik a rom- 
badőlt hazak.

Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyabb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért.
Bélyegdii: minden beigtatásért külön 

‘ 30 kr.
.Nyüt-tér'-en megjelenő költemény öt­

hasábos sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kés- 

' iratok uem vétetnek tekintetbe. Úgy 
szintén kéziratok sem adatnak vissza.

nem akarnak fölhagyni. A legolcsóbb étkező 
helyiségek egyike a „magyar csárda“, mely­
nek ez okból s már csak ritkaságánál fogva 
is temérdek vendége van. Közelebb az angol 
uralkodóház fejedelmi tagjai s t walesi hg. 
is meglátogatták e kedves helyiséget a igen 
jól találták magukat a magyar szerény, de ba­
rátságos egyszerűség közepette. A walesi her- 
czeg 6 darab magyar kulacsot is vásárolt.

A szállások s bérházakra vonatkozólag 
batároztatott, hogy ama 280U—3000 magán szo­
ba jegyzéke, mely a kiállítási szállásirodánál 
aránylag igen szerény árakkal van bejelentve, 
házszámaikkal együtt, a közönséggel naponta 
közöltetni fog, s hogy e czél minélinkább el­
éressék, batároztatott, hogy e jegyzék, kinyo­
matva, a Bécs felé közlekedő vonatok kupéi­
ban is ki fog függesztetni.

— A földmiveléai minisztérium 
pavillonját a kiállítási téren ma nyitotta meg 
a király.

— A khinai o sztá 1 y e hó 20 án nyílik 
meg, mert csak ekkorára lesz készen s teljesen 
rendezve.

— A magyar honvédtisztek —- 
újabb hir szerint — szintén megkapták a 30 
kros belépti jegy vásárlás engedélyét.

_ \ képviselöhaznak ma déli 12 órára
ülése volt hirdetve.

— Hírlapíró a hadi törv. szék előtt.
Ama honvéd főhadnagy, ki a „Honvéd1' czi- 
mü lapot szeikeszté, csakugyan megyeztetett 
hadbírói kihallgatásra, a miért hu lapba 
mert Írni; de aztán a honv. ügyér_ megrestel- 
véu a dolgot, a hadi türv.széki eljárást vég- 

j képen megszüntette.

— Pest és Mécs. Mig nálunk, ha egy- 
co-v válsá" beáll, kíméletlenül hagyják , bukni 
ipírtársulatflinkst s a kereskedő világ jámbor 
biztatásoknál egyebet alig nyer: Becsben az 
intézetek és a kormány vállvetve igyekeznek 
seriteni a börze zavarán. A bécsi intézetek 
húsz milliót bocsátottak a börze rendelkeze 
sere a prolongatio-üzlet fedezésére ; az osztrák 
kereskedelmi miniszter pedig, mint Becsből 
távinak, négy milliót Ígért a pénzpiacinak, 
s erre vonatkozólag a nála tisztelgett börzei 
küldöttség elölt kötelező nyilatkozatot telt A 
pesti kereskedelmi és iparvilág a leszámítoló 
bankra hónapokon át várni kénytelen.

_ A magyar bírálj i belügyminiszter
a folyó hó li án Kőbánya és Budapest főváros 
közti vonalon történt sajnos vasúti szerencset- 
lenséo- által károsult családok felsagelésére az 
e„észC országban könyöradományok gyűjtését 
rendelte el. Éten könyöradományok a magyar 
királyi belügyminiszter utján fognak, erdekel 
tek löszére megküldetni.

_ Kinevezőn. A vallás- és oktatásügyi
mairy. kir. miniszter dr. Sipos Árpád, a nagy­
váradi kir. jogakadémiánál az osztrák magán- 
joe a bánva és váltójog nyilv. rendkívüli ta­
narát, ugyanezen tanszék nyilvános lendes 
tanárává nevezte ki.

_ .\ng, varadon a kormány -—hir sze­
rint _ felsőbb kereskedelm- iskolát fog fel
állítani.

TARCZA.
SZÜLETÉS ÉS MŰVELTSÉG

2egény négy kötetben.

Irta SeliWisrtz Mnria Z-ólia,
Másodi k rész.

' Koiyiati-8. >
Frie°-a felállott s a zongorához ment.
A grófné utána nézett és így gondol-

k,'‘°Ul »ugodt lehetek. Frigga sokkal büsz­
kébb, minthogy szivét egy férfira 
kinek szellemét dölytosnek talalja, s kinek ta 
sad,Imi állása az övének alá van rendelve. A 
gőg csak növekszik a szenvedély áltál, mi„ a 
büszkeség csak megtörhetik.

Most felcsendült Frigga hangja.
A szél megállóit a társalgó terem ablaké­

nál a fák lombjaikat csendben tartották, *s a 
virágok megnyitók elzárt kelybeiket, hogy e 
csodálatos hangokat hallhassák.

Ah, hinvezo, fog lelkemben feléledni e 
hangra való "emlékezet, » hányszor fog)« e* 
szíremet a veszteség fájdalmával é. csodálat
tál eltölteni. _ . , .

Isten oly hangot adott Friggának, mely 
ép oly szép, tiszta és elragadó volt, mint e

ítéletidő Nagyváradon.
A „Nagyvárad“ következőleg Írja le a 

szombati pusztító vihart.
Reszketve Írjuk le e nehány sornyi csik­

ket, mely gazdáink kétségbeesését és egészen 
tönkrevert reményét akarná visszatükrözni. Meg 
csak az volt bátra a két fagy után — mely 
szőllő termésünket tökéletesen semmivé tette,
_ hogv az úristen ily Ítélet-időt hozzon reánk.
mint volt a tegnap délutáni.

Észak kelet felől jött egy sötét, terhes 
telleg, s belőle körülbelül két órakor megeredt 
a zápor, bor.ónagyságu jéggel vegyesen, hogy 
egy borzasztó felhő-szakadásban kul
miuáljon. ,

A borsó nagyságú jegek is csakhamar 
átváltoztak mogyorónagyságuvá, szörnyű ko­
pogással csattogva háztetőkön, kövezeten: mm 
den csattanás, minden koppanás mintha azt mon­
dotta volna, hogy a földmivelő gazdák egv- 
egy reményét veri tönkre kegyetlenül, irgal­
matlanul. , , , , . . , ,.

Ez Ítélet idő tartott két orahosszat, te hat 
négy óráig délután, közben-közben villámlással 
és°erös, szaggatott menydörgéssel.

Nagyváradon mostanában ilyen időre nem 
emlékeznek.

Utezáinkon rohant a víz, úgy ho?y a 
legtöbb helyen fiakkeres kocsisaink nem mer­
tek hajtani, nehogy a rohanó ár kocsit, lovat 
elkapjon. Mindenütt viz, rohanó piszkos víz, 
mely két-három lábnyi magasan is állott az 
utcza-kövezet felett.

A Körös csaknem színig megtelt; a Peczs 
kiöntött, — mint mostanában még nem — 
hasonlóul, a Paris-patak, ez a kis nyomorult 
viz, mely csak akkor szokott folyni, ha az eg 
könvüi megerednek, egész utczákat lepett el.

Midőn o sorokat Írjuk, veszszük a tudósí­
tást hoo-y az utczákon rohanó ár kerítéseket, 
kapukat "fadarabokat, hidakat ragad magával.

Rendőrségünk talpon van s az olyan ut- 
czákat, hol veszélyes lehetne a közlekedés, el­
zárva tartja. A viz, bár d. u. 4 órakor már 
csak alig szemez az cső, egyre nő. Felnek, 
hogy a közeli hegyeken összegyűlt ár még
csak ezután jön. ,

Hogy mi kár, szerencsetlenseg történt 
városunkban, azt csak később tudhatjuk meg; 
de képzeljük, hogv az nem csekély lesz. Van 
nak uíezámk künn a külvárosokban, hol i 
házak 2—3 láboyira mélyebben feküsznek, 
mint az utcza felszíne.

Nagy kiterjedésben volt-e i-z itelet-ido

— A nagyváradi árvízről rémséges 
hirek keringtek már tegnap városunkban. A 
Bihar“ a szombati zivatarról igy ir: Szomba­

ton d. u. két óra tájban felhőszakadás volt, 
minek következtében a rakonczátlanságárol
hires ,Páris patak“ kiáradt és egészen a „Ma­
gyar Király “ kávébázig elöntötte az utcza&at, 
jelentékeny károkat okozva. A kis kőhidat, 
mely fölötte elvezet, úgy megrongálta, hogy a 
közlekedés a vasúttól a városba megszakadt, 
továbbá az újonnan épült Stiedl-féle házat is 
elsodorta , melyben, mint hallottuk, néhány 
emberélet is esett áldozatul. E vihar következ­
tében a tegnapi színi előadás is elmaradt.

A bécsi közkiállitásról
) Május 9 én a közkiadásnak igen 

szomorú kinézése volt; esett az eső szakadatlan, 
szürkésfekete fellegek ónsulylyal nehezedtek 

föld felé és folytonosan szakadt az eső, 
csapzett az ár, mintha csak vizözönné akarta 
volna magát kinőni, hogy elnyelje — a üoz- 
kiállitást. A talaj mindlágyabbá lett ugyany 
nyira, hogy végül némely bel ven egeszen bo 
káig sülyedt a láb a sár és íumokueverekbe. 
Az” egész kiállítási tér mintegy sároaz volt 
elzárva a várostól. Az eső esett folyton s faj­
dalom, a körcsarnokba is utat tudott törni ma 
gának, megrongálva egyes kiállitmányoka. ugy- 
annyira, hogy kénytelenek voltak a becsesb 
tárgyak közül nehányat vagy helyéből kimoz 
ditani, vagy vízhatlan vászonnal bevonni. Egész 
napon át csak 8000 ember látogatta meg a 
közkiállitásást s ebből nem kevesebb mint 
7000 volt szabad menetjegygyei ellátva. Mas 
nap idő és a látogatók száma azonos maradt
elődével. ,.

Az itt uralgó drágaságra vonatkozol»^ 
mindujabb adatok kerülnek felszínre. Nincs 
vendéglő, hol jobban vagy kevésbbó be ne 
húznák az embert. , , . „

Evy kis sonka, vaj s kenyérára 1 tt. _U 
kr; egy'pohár rósz bor 50 kr; a szivarok kivétel 
nélkül nedvesek s a kávéházakban 40—oO kron 
árulják darabját. Hasonló arányban azalltaa 
fel a vendéglőbe!! azobabérek. A helyzet ata 
Iában oly tűrhetetlen lett, hogy a. kormány 
szükségesnek látta büntetőleg föllépni a piocza 
természetű fogadósok ellen. Pénteken also 
Ausztria helytartójának elnöklete alatt tanács 
tartatott, melyben a városi tisztviselókari fő 
nökök mind" Iésztvettek. Indítvány tétetett 
arra nézve, hogy az ily zsaroló vendégekre 
nyilvános jelzők által a közönség figyelmessé 
tétessék, mi is oly módosítással fogadtatott el, 
hogy a kormány nyilvános utón megjelölendi 
a legolcsóbb vendégfogadókat, amazoknak pel- 
lengéire állittatását akkorra h vlasztrio ha 
konstatálva lesz, hogy alávaló zsarolásaikkal

milv emelkedett, nemes és szilárd volt jelleme. 
Az idő sok emléket eltöröl, de a Frigga es 
hangja utánit nem.

Az első hangoknál belépett a gróf, az or­
vossal és Valentinnal.

Leánya énekében gyönyörködhetni, oly 
valami volt. mit a gróf nem szívesen mulasz­
tott el. Ha valamely ügylet vissza nem tartotta, 
mindi'e is a ! erem ben volt látható, mikor Fi ígga 
hasonlóan a zöld lom.ok közt levő csalogány­
hoz, énekelni kezdett.

Miután Frigga egy pár irlandi népdalt 
elénekelt, Valentinhoz fordult azon kérdéssel, 
nem akavna-é vele pár kettősdalt énekelni ?

Először vonakodott most. az annyira udva­
rias Valentin. Azt monda rekedt. Kiejtésének 
csen-ése azonban íacgczátdá ez állítást.

° Frigga ránézett, a nélkül, hogy szóval is 
megkísértené rábeszélni, pár dalt énekelt még, 
melyekről tudta, hogy anyja szívesen hallgatja, 
s azzal ott hagyá a zongorát.

E pillánál ban jelentették be a prépostot, 
a ki eljött, hogy szokás szerint egy játszma 
Vitát*) játszók a gróffal és orvosad.

A prépostod követte férjét. A grófné hí

Miután a prépostne szűnni nem aka ó 
hajlongások és bókok után végre helyet foglalt, 
é»Ja grófnő vele beszélgetni kezdett khlonlele

j dolgokról, melyekről a vtlagjárta. nó tudta,
" *) a L’hombre, Wi.t é. Boston játékok zegyttléke.

Ame.ikai hareztér.
) Az amerikai lapok legújabb hírei 

szerint a modokindiánok keresztülvágták ma­
gukat az őket körülzáró köztársaságiak kö­
zül s ezek, miu'.án három napig hiába üldöz­
ték a modok-kat, fölhagytak minden további 
támadással. A modok-k ellenben csapatokra 
oszolva, rabolva, gyilkolva, járják be a fehé­
rek telepitványeit, minek következtében Ka­
liforniának ama része legkevésbé sem biztos.

A háború már régóta tart s valószínű­
leg még igen soká fog tartatni, s ez annyival 
inkább hihető, mert rC a p t a i n Jac ku, az 
indiánok veiére, a többi indián törzseket is 
beakarja vonni a harezba s követek által min­
denáron fölingerelni s a „fehérek ellen“ bősz- 
szura vinni törekszik őket. — Van azonban 
még egy más körülmény is, melv véleményünk­
ben végleg megerősít. A különféle indiántörzsek 
közt amaz átalános hiedelem van elterjedve, hogy 
a „M e r B i a h“ („az eljövendő ember“), me­
lyet ők megváltó szellemként imádnak s mely 
hivatva van az indiánokat a fehérek igája alól 
felszabadítani, nemsokára meg fog érkezni, sót 
hogy ez idő már itt is van. Vén indián hav- 
e. zó sok s orvosuk már régóta jövendölték e 
czellera eljövetelét de az utóbbi k írom év alatt 
e hit minden indiánkebelben me-gyökeredzetf, 
E hit szerint uj isten s uj vallás fog az indi­
ánoknak osztályrészül jutni; minden meghalt 
indián fel fog támadni s dicsőségesebben mint 
valaha fognak újra diadalt ülni a „fehérek“ 
fölött s aztán — — újra a régi szép barbár­
életet élik. Erre a hitre épit „Captain 
Jack“, s e nélkül bajosan gyilkolta volna 
meg „C a n b y-t, ha a többi törzsek segé­
lyére nem számított volna.

Ama iezonyatos földrengés, mely a múlt 
deczembei hóban Oregon és Washing- 
t o n-áliamokat pusztította, a megváltó szellem 
eljövetelét hiideti szerintök.

Ama lelketlen kalmárok pedig, kik lőpor 
és italokkal látják el őket, valamint az a né­
hány ezer fehér, kik állás,- és becsületvesz- 
tetfen kitaszítva a társadalomból, az indiná- 
nok közt keresnek menedéket, — csak meg­
erősítik őket átkos balhiedelmökben, s e^y 
átalános irtó háborúra tüzelik őket a fehérek 
ellen. S ilyentől lehet is tartani. Erre mutat 
ama hivatalos távirat, mely a múlt héten ér­
kezett hozzánk at uj világból s mely sze­
rint az egyesült államok köztársaságában min­
denki e harcz kitörésétől tart.

AChey en-tör Z8, mely Arkansas 
nvugoti részét tartja, elhagyta territóriumát s 
megtáraadá a fehér telepitvényekni. Hasonlóul 
cselekedett a „Néz Perré“ indiántörzs, mely

hogv a lelkésznél érdeklik, Frigga felvette 
munkáját, kimont a terassei a.

E,icro-a azonban munkáját térdére tette, 
s a helvett, hogy hímezne, tekintetét gondtel 
ten a nyílt virágok végtelen különbfeleségén
cvugta’ta. t .

Élénk szellemén a valódi hu terhe volt. 
Minden igyekezete daczára sem tudo't at­
tól megmenekülni, s igy teljesen átadá magát
aunik. . ...

De uem sokáig ülhetett így, mikor valaki
egész közelében megszólalt :

_ Ez bizonyára a meglepetések napja!
Frigga megforditá fejét, Valentin állott

mellette. ... , j *o_ Mit gondol hadnagy ur ezzel mondani r
kérdé Frigga. , .

__ Azt gondolom, hogy egy oia előtt a
kisasszony lepett meg, és most én leptem meg 
a kisasszonyt.

— Miben ?
_ Az álmodozáihan. Először történik,

hocry a kisasszonyt e szép és mosolygó kép 
szemléletébe annyira elmerülve találom.

_ Ugyanazon szavakkal akarok hadnagy
urnák felelni, a mivel egy óra előtt nekem 
felelt: ez által nincs hz kimondva, hogy más­
szor is ne történt volna.

_ Ji.-.m is állítottam ilyesmit, válaszol»
Valentin, a udvarias bók után igy szólott :

__ He talán jelenlétem terhes a kiissz-
szonynak ?

Or egon államot lakja s ölre gyilkolva jár­
ja be a töldrengés által már úgy is feldúlt 
s szétpusztitott szerencsétlen állam vidékeit.

A harcii viszonyok igy állanak most

_ Épen nem; sőt örömet fog okozni
ha hadnagy ur egy órácskát elcseveg velem 
De talán nincs kedve a mulattatásra V 

_ Mindig van kedvem Frigga kn
mulattatására. ................

_ ]£i tudja találni miről gondolkoztam
midőn megszólított? _

_ Nem vagyok elég vakmerő, hogy gya 
uitist is engedjek "meg magamnak.

— Bizonyára azért, mert fölösleges lenne 
Ön nagyon jól tudja, mi foglalta el gondola
taimat. ,

_ Lehet, hanem azon esetben magamnak
tartom meg e tudatot.

_ Ka jó, akkor én mondom ki azt,
mit ön megnevezni nem akar. Ön megszo
moritott. .

_ Azt vettem észre, pedig csak az igaz
sigot mondtam meg. , ,

— Epen ez az, a mi fa). Nagyon leverő, 
hoi.y egy térti, ki annyira valódilag művelt es 
felvilágosult, mint a hadnagy ur, helyeselni 
tudja azt, a mi téves és visszás.

_ Frigga kisasszony, ön sokkal fiatalabb,
és engedje meg, hogy úgy fejezzem ki maga­

beszélhet, azon csodálkozom. Ha isten férfinak 
teremtett és az életnek még oly alcsony fo­
kára helyezett volna is, mégis saját erőm és 
azon haszon által, mit a társadalomnak okozok, 
fel .lemelkedtem volna minden korláton, mit 
az osztályok közti különbség felállított. Akkor 
bebizonyítanám, hogy a felvilágosodottság és 
valódi tevékenység ...

— Becsülés és kitüntetéshíz vezetnek, 
vágott közbe Valentin. Erről bizonyos vagyok, 
hanem ha ön sz alsóbb osztályokban születve, 
felsőbbikbe emelkednék, mégis megmaradná­
nak e korlátok, melvek önt most az állastól 
melyet elfoglal, elválasztották, ön között és 
szón hely között, melyet elfoglal. Mindezek 
daczára nem volna képes lerombolni a rácsaj­
tót, mely egy szerencsés és magas születésű
között emelkedik.

— Aurénins hadnagy ur, hogy lehet így 
beszélni, tort ki Frigga.

_ Bocsánst, mindjárt bebizonyítom, hogy
igazságom van. Osztály különbség; mindig tolt 
és mindig lesz, a mennyire az idők folyásán 
visszamehetünk, és mindig igy volt. Nincs oly 
miveletlen nép, melynek főnökei és alárendelt

gedje meg, sz életet emberei uem volnának, és nem volt oly mii
sokkal ábrándosabb, mmthogv az eletet ^ & k<ps8Ített nemzet, mely éles határt n

valódi alapjában láthatná; ha azonban egykor 
tapasztalatokat gyűjt, akkor helyeselni fogja 
azt, a mit most megvet. Akkor türelmesebb 
leend. az emberek, társadalom és bevett szoká­
sok megítélésében. ,

_ Mindezekben igaza lehet, uanem, bogy
egy müveit, büszke ember rangkülönbségröl

vont volna 
között.

társaság különböző oszti yai

(F»tyt. köreik esik.)
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“ ÄSS

Edward b. m. s. °„besen kétszer a, „tsms .1. M. Dl=b, G,..d

.óhosszal. , ,erseny; 800 frt. egyleti j
,.. “i^eíé Hutltmk :yKinsky Octávián ■ 
dlJ- ,( wJ Henrik gr. (név. Eszterhazy M-
|róf.)aScbavel J. "^“^ách László fróf’: 

SSsmr ofthe East, lady Conningbam,

-* -=s"S

lóhosszat nyert. 2 " 9 ., körülfutásnal i
ningbam ; Anarkali » vetett lova-

közcazdaság.

_ A kereskedelmi törvényjavaslat
Pénteken tartatott meg a kereskedelmi minisz­
tériumban gr. Zichy miniszter elnöklete mel­
lett azon szakértekezletnek első ulese, mely 
hivatva lesz a kereskedelmi torvenyjavaala 
megvitatására. A majdnem teljes számmal 
megjelent enquéte-tagok hosszú vita tárgyává 
vették azt, mikép folytatUssanak a tárgyalá­
sok Zichv Antal azon hiszemben, hogy már- 
„iv;]e„ Tita alá sem kerülhető javaslattal all 
szemközt, a tervezetet egy kodifikáló bízott- 
sávnak kívánta kiadatni; Szilagyi Dezső a 
iavaslatot egy szükebb bizottságnak akarja
itldatnÍmely a szakértekezletnek annak ide­
jében véleményez jelentest adna. Áry 
törvénykönyvet

^Mtetenf Ez utóbbi nézetet pártolták Hoff.
mann Scbniern, Matlekovica, Fabmyi. A bősz- 
szas^szmecsere után végül a miniszter ur a 
tárgvalások eredményét következőkbe foglalt: 
a g«zakértekezlet tárgyalásának , slaPJat az 
Apáthy ur által készített terveze es azonsak- 
vélemények fogják képezni, melyek a mmisz- 
terium felszólítása folytán egyes szaktestetek, 
üvyvédegyletek, kereskedelmi kamarák stb. 
részéről, valamint a napisajtóban be fognak 
érkezni- a szakértekezlet tagjai egyelőre be­
ható tanulmányozás tárgyáva tegyek a javas- 
fatot. melvnek tüzetes tárgyalása szeptember 
vége felé 'fog megkezdetni; a törvénykönyv 
7 szakaszra osztandó föl, me.

m

■

7 szakaszra osztandó töl, melyekre nezve egyes 
referenseket fog a miniszter kiszemelni, s eze­
ket mev fogja bízni a tárgyra nezve erkeső 
vélemények rendezésével és átalaban kimentő
vélemény előterjesztésével.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLÁH KAROLT.

Főmunkatárs:
SZATMÁRI KÁROLY

^VL%Ts^rsss —

A „Debreczen“
eredeti

M \gaXT AVi^ ATAL
Budapest, máj. 12. Tegnap er 

jel érkezett ide gőzhajón, az angol s a

Bergheer színháza
szellemek és kísértetek meg­

jelenésével
(fölállítva a hagymatéren.)

Ma május 12-kén, valamint naponként 
esti 7 és fél órakor.

Előadás a 2-ik sorozatból.

ülés által meg

HIRDETÉSE k

Hálanyilatkozat.
, 1 Haza“ életbiztosit ó- és hitel-

Alulirt nem mulaszthatom el a kitnulta alkalmával tanúsított azon
* n k által felejthetlen ferjem Gacsary ^ férjem életére biztosítva volt
>ntos és gyo” legforróbb hálámat nyrlvám-
100 irtot nekem minden akadaly közjó érdekében a „Haza
ni.; valamint egyúttal kWfnTo t, mint legsolidlbb intézetek egyikét min­
ié t b i z t o s 11 ó- és ti 11 e 1 u ínkinek különös figyelmébe ajanlam.

Árverési hirdetés.

Kelt F.-Gyarmat, 1873. april hó 27. 

Előttünk:
C » a t ó István m. k- 
N a <r y á János albiró m. k.
Bonotby József m. k gyámtars..

Sir« Emília özvegy
Gacsári Káról} né. m. k.
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Kiadó lak.
Hatvanutczán 1440 sz. a. ket szoba, 

nvha, illetőleg előszoba] kamara, pin- 
. jásszin. padlás, kin családnak, vagy 
.Unó* férfiaknak, egészen újonnan ren- 
xett állapotban, bérbe kiadó. Ertekez- 
tni a tulajdonos

Mészáros Jozsetlci.

Eladó fedélfa.
15 öl hosszú 3 és fél öl széles cserép 

alá való háztetőfa anyagja jutányos árért 
megszerezhető váradutezán 2091. számú 
háznál.
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A debreczeni
ELSŐ IP ART ÁRSUL ATI bank

ápril 26-án megkezdette működését.

É» mindenféle pénzbetétektől, ^kölcsönöktől pedig mérsékelt ka-
kamatot ad; a váltóra s arany s eaüat aálogra aerr
matot TeAazebD„k irodája van. Czegléd-utczán Binky-híz emeletén; hivataloew-ák^- 

előtt minden nap.

A debreczeni királyi törvényszék mim tebekkönyr* 
hatóság részéről köz*!irré teteti mi 4rvMartó j„tézet 
Bauer Antal mint a fí™. Kovács Dánieltől 1000 aft. 
pénztárnoka rcszere alp ingatlan u. m- a deb-
t k. és járulekai YZ' míekfeg Ukütyvben bejegyzett
reczeni 2501. “zamu ,. vert és 16 hold 1U 0Széchenyiutczat 1817 sz. háza« tét k, 3000 ftra becsült
Qöl fisé üüóeek a>pe“ »Tó,’^szükség 
fele része f. 18/á*lk. e RÍiJuai)ián d. u. 3 órakor, a te-
íekkövyri* irodában! tóküMöSaörrényszéldjefjző Boruzs 
iAT«pf iltal megtartandó árveresen el fog adatul.
József feltételek a következők: u

1. Kikiáltási ár a becsenek mely. ek O
Tarv is 1300 abt az érvéreim szándékozók altat,
döt? áverelö kezéhez bánatpénzül leteendő, 
dott iverelli “ iz l-65 árverelé,i határnapon otak
becsárön felül vagy azon, a 2-dik árverést atarni o 
azonban becsáron alól is eiadattk. Dedig a leütés-

*. A vételár 3 egyenlő részletben, e. pedig
tői számítva 1, 2 es 4 hónap ala telekkönyvi
jssÄ ;ä sí -——•

Ä “"“.“íSSVSS.
tenne, a veit ingatlan bármely érdek j velzéJ,ére
a p. t. r. t 459. § ertelmeben vevő karew bec5lr0n
újabban kitűzendő . csak egyszeri arverc,
alól is el fog adatni. lefoglalt ingatlanra tu-

Egyszeramtnd azok, a DK a leiob ? k

Ä. b'"«-^v££,f,;sr.;“’-l*iS-
lének utolsó napjától szimitan o ío n»l ,
telekkönyvi hatósághoz nyújtsak De. mint telek-

Kelt Debreczenben a km to y ^ Mpjin.
könyvi hatóságnak 1873-ik évi ayi 
tartott üléséből«

ZncliftfiÁ« Alajos
jegyző.

sei közös ingatlan a

külső földével folyó ^«^SSuTnapiéu délutáni 3 óre-
‘'

tál me^Treeresi feUémkk a kovetozok^ ^ TagJ
. - , -r^at?« “vérit.zSTkozők állal a kikü.dött ar-

verelőkezéhez bánat pénzű* leW«“r“si b8tirn«pon csak
2. Az ingaüan az els érverési határnapon

becsáron felül vagy «on » “““ílK
azonban hecsáron “J6'18 ® b .»..Jetben és pedig « első a

3. A vételár 3 egyenlc részle a ha4,adik8 hónapleütéstől 1 hónap, a második am g.^ kamaU„al
tt4t“lSvinÄntigleüzetendö,- a bánatpénz 

“ e,a5*Äe ‘Äsnak azonnal, a külsőik 

p edig f. évi november I n Tételár teljes lefize-

egyeb terhet. feltételeknek eleget nem6. Ha vevő az árverési leiteiei kérelmére a

újabban kitűzendő, csak egyszer, «veresen
alól is el fog adatni hitelezők, kik nem e

Kgyszersnmd azon yeizaiogu f.lhivatn,k, hogy
telekkönyvi hatóság székhelye ^ képviseüetésük
a vételár felosztása ^'^J^lXottat rendeljenek
végett ezen hatóság ezétoelyen gientB.k be ,llenkezo
.azok nevét éslakiaátazelada ügyWd Juhász
esetben a híva álból ki fognak képviseltetni.
Ignácz debreczeni la o. áltál ^ ingatlanra -

Azok pedig, a kik e‘“^„tni vé,Mk. félti- 
tulajdoni vagy ™“M ,LeUtet eíea hirdetmény közzeté

Äät'ösraÄ-* »-r—-
■'*gfSSÄ*xS2,
könyvi hatóságnak 1873. ipnl ho 10-dik napjan 
üléséből. - ~

f é május 14-kén 10 órakor alul 
(rótt lakásán árverés utján barom 
évre lészen haszonbérbe kiadó; “lr0 a 
bériem szándékozók ezennel értesítenek 

Kelt Uosszu-Pályiban, 1873. május 0.
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Pintér Károly,
uradalmi erdőmester

lOOfnto.é

18 ŐO

251 3—3
Zachariás Alajos

jegyz­

ési 1-3 >'syIÖ‘ I--------------------------------------- 7

---------—77777) i Hirdetmény.Árverési hirdetés, j
1 . i • J .1 AmV>n> tortA7n

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi! 
hatáság részére 1 közhírré ttotik.^szenut ^7^.,

1 V*t!í8O01«/tőké és járulékai erejéig lefoglalt. felpere.-

A letétiem uradalomhoz tartozó hosz- 
gzu-pályi közséK határában levő u. n. sza- 
bótisztái csapszéknek italméretési joga

Árfolyam
Biecnió János

keményítő gyárából.
Finom csipke keményítő 1 fon­

tos és Vs fontos paketban .
Fi-om csipke keményítő parazson 
Közép finom keményítő parazson 
Közönséges keményítő paráz=on
Csiriz, papíron..........................
Csiriz, papír nélkül . . . •
Hajpor, finom, darálta . • ■
100 d?t kék víz - • • • :
1 rizma finom indigó kékito papír ____,
Nagyhatvanutczán 1093 sz. 
az udvarban a gyárnál-

A nyalábolás olcsón teljesítetik.
A gyárban, az udvaron azért 

történik az eladás, mert a never.eUhazn^ 
levő boltban Eibisch Gy. keresk®d, s 
fonttal mért rendes bécsi font hely - 
ezt kénytelen volt a gyáros megszu . 
közönség ércekében. '

D*b««»en, «Vi. nv-m. a rW«. tér*. Vön^-mvomdájéban.

Lapunk mai számához van
mellékelve Benczúr eperjenl meszlénygyarának hirdetménye.

1873. V. évfoli

Előfizetési árak:
Helyben es postán küld.

Egy évre 10 frt — kr. 7, évre 8 ft 
Fél évre 5 , - „ Egyes szám
Előfizetési pénz s minden közli 
Főpiacz, Veceey-hat folds: 
szerkesztőségbe bérmentve küldi 

Előfizethetni helyben 
T e 1 e g d i K. Lajos köuyvki
désében s a szerkesztőségnél. — E| 

a postahivatalok utján.

Figyeljünk az okos I
O) A középszerűséget a 

sokszor dicsőítették.
Mi is tudjuk méltatni a 

séget, ha az alatt a poigáril 
szerűsége értetik, mely kizárj 
jázást, az úri gőgöt, az oij
rangelőnyök*et, a feslettségct,, 
telenséget, s a hiúságot átallj 

Hanem, midőn nagynze 
van szükség, hogy valami . 
eléressék; midőn bűnök ellen 
czolm; midőn az emberiség f 
len harezra szállott elemei! 
kell megállani, hogy az eréj 
velődés szelleme megmented1 
a középszerűség hitvány esZ 
tatkozik, mely nem képes 
a siker kivívására teljesen 
nak b" onyul.

Diogenes a maga tulvit 
gégében a kölönezöknek kói 
dányul tűnhetett fel; de hl 
gáival nem fedezhette volna 
tét sem a physikai, sem az j 
vatarok ellen.

Nagy szellemekiK-k, unj 
erővel bírnak, a középszerű 
völgyeiből ki kell szallani, 
fényéhez közelebb állván. 
meíeg teremtő sugaraival 
világrendszerre befolyást 
sanak...

Kormányok, melyek esi 
nak, hogy létezzenek a 1 
alacsony fokán állva, a tes 
tának előidézésére működne 
zet előlialadását, kip ';. ” ;iJ 
sei. évtizedekre visszatart- :z| 

Annálfogva, csak is 
demesek kormányhivata ; 
hatni, egy fejjel magasa 
kortársaik felett. . .

Fájdalom, ami komi. 
legközelebbi 0 év alatt, cs^ 
hetés a tengödés kisszerű] 
valán: ’. u- lyli rdozói.

A közösügyes kiegyez 
egyéb, mint a kicsinység, 
ség érzetének befolyása aij 
férezmü, mely a nemzet 
lóságát és szabadság mej 

Ha pedig a közjogi ' 
kintve is. a 6 év er ’mért 
zlink, egyetlen fénypontot 
kormányunk életiö: tciieté’ij 
zépszerüség határain tuliér 
részségre, bátorságra s 
keségre ír utathatna.

Zűrzavar az igazság^ 
rén; a közigazgat: i-b in <5 
monia; pénzügyeinkben fa 
dozás: a szabadelvüség. ^ 
humanitási czélok. a nemzj 
tál kiszabott feladr.: >k ki] 
aluli tájékozatlanság. 1 
ség és hebehurgya- i."

Ezek jellemzik ko 
lépteit...

Kormány vi|
korlátolt, gazdáik 
primitiv, hogy va J
hogy a társadalmi tudón, 
magasabb elveinek csak 
is hallanák kormányfő) íim

TARC2
SZÜLETÉS ÉS Míl

Regény négy köti 

írta Schwartz ’Hal
Második n

(T-'olvtatat-.*
— Ibteni szándéknak 

fogva, hogy az emberek ku 
éfickek cs Látáskor által 
lasz:va , mig azonban minői 
c-éi felé törekednek, azaz: :i 
tökéletesedése felé, magasai) 
telmi kifejlődés áiuí. X essij 
a természetben, e különféle 
hatjuk, hogy ezek b képvis 
ban levő különbíéle osztály 
más talaj és táplálék kell 
mindkettőt fának nevezik, 
nőhetnek és egymás mellett 
is van közöttük határozott 
miatt nem egycsülhemek ugj 
Lehet egy ágat más fába o 
kerül, e gyakran kivesz a te 
ágat oltanak.

— A hasonlat, melye 
— vágott közbe Frigga,


